

二孩政策实施一年,生育率仍然下跌

省统计局公布2016年数据:育龄妇女减少,生育主观意愿不高是重要原因

■记者 吴虹漫 通讯员 赵宏

本报2月22日讯 自2016年1月1日国家正式实施全面两孩政策后,湖南也在去年4月份实施了涉及全面二孩政策的《湖南省人口与计划生育条例》第五次修正版。那么二孩政策对湖南生育状况会有多大影响?会不会爆发新一轮婴儿潮呢?2016年1%人口变动抽样调查针对全面二孩政策推出后的育龄妇女生育意愿等相关情况进行了摸底,近日省统计局在此基础上结合有关部门数据进行分析并得出结论:尽管生育政策解冻,但也难以改变湖南低生育率趋势。

【现状】 2016年出生率延续跌势

据了解,从上世纪90年代开始,湖南人口持续保持着“低出生率、低死亡率、低增长率”的低生育水平。长达20多年的低生育水平,抑制了总人口快速增长,同时也对湖南人口结构、性别比例等产生了一系列影响。

2016年1%人口变动抽样调查结果显示,从2016年下半年开始,湖南出生人数同比出现上升,全面二孩政策效应略有显现,但回升趋势的持续时间有待观察。整体来看,2016年湖南出生人口数与上个统计年度相比仍然在下降,延续了自2012年以后逐年下降的态势。

此外,从相对可靠地反映人口生育水平的一般生育率来看,自2012年以来全省15-59岁育龄妇女的一般生育率持续下跌,2016年一般生育率为55.15‰,较2015年下降0.51个百分点,尽管跌幅收窄,但反弹迹象尚未显现。

出生人口性别比是反映一定时期内出生人口男女比例的人口指标,正常范围是103至107。记者注意到,近年来全省出生婴儿性别比(即每100名出生女婴对应的出生男婴数)也在逐年下降。2016年分月数据中,全省出生婴儿性别比均在112以下,7月份更是降低至108左右,逐步向正常水平回归。

“这说明随着单独二孩、全面二孩等生育政策的陆续放开,生育上的性别偏好得到了一定满足,再加上随着时代的发展,人民群众生育观念也日益改变,生育上的性别歧视和选择性生育问题得到一定控制。”省统计局相关负责人如是说道。

【探因】 育龄妇女明显减少

为什么全面二孩政策放开后,全省生育状况难达预期呢?省统计局分析,育龄妇女人数减少,登记结婚对数快速下降是造成湖南生育率持续下降的决定性因素。

具体数据显示,我省20-40岁育龄妇女人数、已婚育龄妇女人数等相关指标在2011年前后达到历史峰值后逐年下降,2016年全省15-49岁育龄妇女已经跌破1700万,20-40岁妇女也不到1000万。更令人关注的是,全省登记结婚对数也在逐年下降,2015年全省有54.26万对夫妻登记结婚,结婚对数与2011年相比下降17.63%,下降速度十分惊人。

另一方面,育龄妇女生育主观意愿不高也是造成湖南生育率下降的重要原因。从抽样调查数据来看,不想生育二胎的比例在15-50周岁育龄妇女中为68.04%;从育龄妇女理想孩子数调查情况看,只想要一个孩子的也高达68.38%,想生两个的只有5.13%,而不想要孩子的竟然高达25.98%,这个结果确实让人吃惊。其中,在生育能力最旺盛的20-29岁年龄段,二胎意愿恰恰是最低的,想要两个孩子的只占了调查总数的3.43%。

“从不想生的主要原因来看,经济压力、年龄问题、没人带成为制约二胎生育意愿的三大主要因素。”省统计局负责人表示,育儿成本、生活压力、婚育观念等等因素都会对生育产生制约,其中养育成本高、经济压力大无疑是最主要原因,在20-29岁生育旺盛期育龄妇女中体现得尤为明显;年龄问题则在70后妇女中反映得比较强烈。



虽然去年下半年开始我省出生人数同比上升,但整体来看去年生育率仍然延续了下降的态势。

《15所学校存在问题被约谈和通报》后续

8所学校校长签《整改承诺书》

本报2月22日讯 因办学过程中存在各种问题,15所省示范性高中负责人将被约谈和通报。这个消息经本报报道后(详见2月9日A04版)引起大家的关注。这些湖南高中的“领头羊”究竟出现了什么问题?整改如何确保到位?从今天开始,省教育督导室将对2016年学校实地评估中存在问题较多的15所省示范性高中负责人进行约谈。这也是我省首次根据省示范性高中的督导评估结果对相关负责人进行约谈。

上午,浏阳市三中等8所学校负责人被集中约谈。集体约谈会上,省教育厅副厅长、主任督学唐亚武指出,此次现场督导评估发现主要存在五个方面的问

题:办学条件明显不够、教师队伍结构尚待优化、教育教学管理较为粗放、办学行为不太规范、教育教学质量较差。8所学校负责人针对各自的问题逐条进行说明,并汇报了具体的整改方案。同时,各负责人还签署了《整改承诺书》。据悉,省教育督导委员会将继续在每年确定100%的省示范性普通高中接受年度网络评估的基础上,确定20%的学校进行现场评估,实地全面评估学校的办学状况,对问题比较集中或者问题很突出的学校,要在在全省作出通报批评、约谈校长、停牌甚至作出撤销省示范性办学资格的处理。

■记者 黄京 实习生 刘恋

链接

《中小学校素质教育督导评估实施办法》今年或出台

“素质教育”如何落到实处?记者获悉,今年我省将研究制定《中小学校素质教育督导评估实施办法》,分类制定督导评估指标体系,推动中小学素质教育督导评估工作。同时,要加快学校督导“全覆盖”的工作进程,依托网络平台,进一步加强中高职院校网络督导评估及结果运用。另外我省还将首次对省属普通高校大学章程实施情况进行督导评估,为我省高校“双一流”建设提供推动力。

ACCA入湘,致力培养高级财会人才

本报2月22日讯 会计业的不少人士都知道,能获得ACCA(特许公认会计师公会)资格就等于获得了国际财会界的通行证。这个源自英国的具有上百年历史的组织在中国已开设9个代表处,22日,长沙代表处开业后增至10个。

随着中国国际化步伐的迈进和湖南省政府实施人才优先发展战略规划,“人才”成为了支撑发展的重要资源。为了满足湖南市场对战略

性财会金融专才的需求,也为了更广泛地给湖南地区ACCA会员和学员们提供专业的服务与支持,ACCA特在长沙设立代表处。

ACCA华南区首席代表袁哲表示,随着长沙代表处的设立,ACCA将与湖南省政府、企业、高校及众多合作伙伴一起,提供更多的优质资源、平台和机会吸引财会金融领域专才回湘发展,也为湖南省的优质企业和湖南省的

经济发展提供新动力。

据了解,ACCA从2008年开始进入湖南高校,湖南大学率先创办ACCA方向班。随后,湖南商学院、湖南财政经济学院、湖南农业大学、长沙理工大学、中南林业科技大学等8所高校也争相开设了ACCA方向班。目前在湖南地区有超过2000名的ACCA在读学员和130多名ACCA会员/准会员。

■记者 谢继民 通讯员 黄翠玲

观点

减轻二孩家庭养育成本

生育意愿遇冷,如何改变年轻人的生育观?对此省统计局负责人建议,政府应研究出台相关政策,给予二胎生育者一定的抚养补助,减轻生育二孩家庭的养育成本。此外,还应该通过延长产假、将幼儿教育纳入义务教育、完善社会照料保障体系等做法鼓励更多人生育二孩,并及早考虑进一步调整生育政策,避免人口出生率大幅下降,延缓人口老龄化的过程。

肚子痛别硬扛,阑尾炎进入高发季

本报2月22日讯 春天刚刚到来,肠胃疾病就开始高发,尤其是阑尾炎患者频频发病。郴州市第一人民医院一晚上就做了7台手术。专家表示,肚子痛的时候不要硬扛,警惕阑尾炎引发致命的疾病。

今天,郴州市第一人民医院普外科就收治了四个阑尾炎发作的病人。“平时急诊科每天也就接诊一两例阑尾炎患者,并且大部

分患者在进行抗生素治疗后便能康复,并不需要手术治疗。但春节后,接诊的阑尾炎患者明显增多,21日晚上有7名患者入院,且大部分的患者需要进行手术治疗。”郴州市第一人民医院中心医院普外科主任张建文表示,春季是肠道疾病的高发季节,加上天气乍暖还寒变化多端,人们的抵抗力下降,引起阑尾炎的高发。

“阑尾炎穿孔会致命,肚子痛拉

肚子的时候不要硬扛。”张建文告诉记者,注意饮食卫生,不吃生冷食物,少吃辛辣食物,就能很好地预防阑尾炎的发生。同时,注意合理休息,也可以有效防控疾病。

张建文提醒市民,阑尾炎症状一般为患者出现上腹部疼痛,过6-8小时后出现下腹疼痛。如果患者出现上述症状,最好及时就医,以免延误病情。

■记者 李琪 通讯员 刘振